Unidad 10

e Precio y produccion en el monopolio puro

“ En algunas industrias, los rendimientos crecientes a escala pueden
operar sobre una gama de producciones lo suficientemente grande como
para permitir que una sola empresa obtenga la produccién de equilibrio para
la industria”.
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Capitulo 10

Precio y produccion en el monopolio puro

10.1 DEFINICION DE MONOPOLIO PURO

El monopolio puro es la forma de organizacion del mercado en la cual existe una sola empresa que
vende una mercancia para la que no hay sustitutos cercanos. Por lo tanto, la empresa es la industria y
se enfrenta a Ia curva de la demunda con pendiente negativa para la mercancia. Como resultado de esto,
con el fin de vender mayor cantidad de la mercancia, el monopolista tiene que rebajar el precio. Asi,
para un monopolista, IM < Py la curva IM esta por debajo de la curva D.

EJEMPLO 1. Enlatabla 10.1, las columnas 1) y 2) dan el programa de demanda a que se enfrenta el monopolista.
Los valores IT de la columna 3) se obtienen multiplicando cada valor de la columna 1) por el correspondiente valor de
la columna 2). Los valores IM de la columna 4) se obtienen de la diferencia entre los valores sucesivos de IT. Por este
hecho los valores IM de la columna 4) debieron registrarse en la mitad entre los niveles sucesivos IT y las ventas. Sin
embarge, esto no se hizo asf para no complicar demasiado la tabla. El IM de $3 registrado en el nivel de ventas de 2.5
unidades se ¢ otiene del cambio en IT que resulta del aumento en las ventas de 2 a 3 unidades; se necesitard mas adelante
para mostrar el nivel de equilibrio de la produccién para el monopolista.

Tabla 10.1
1) 2) 3) 4)
P(3) Q IT@S) | M9
8.00 0 0
7.00 1 7.00 7
6.00 2 12.00 5
*550 | 2.5 | 13.75 3)
5.00 3 15.00 3
4.00 4 16.00 1
3.00 5 15.00 -1
2.00 6 12.00 -3
1.00 7 7.00 -5
0 8 0 -7

Figura 10-1

Los programas D e IM de la tabla 10.1 a que se enfrenta el monopolista se grafican en la figura 10-1. Obsérvese
que IM es positivo mientras la curva de la demanda sea eldstica, es cero cuando e = 1, y negativo cuando e < 1. Esto
es asf porque cuando D es eléstica, una reduccidn del precio de la mercancia ocasionard que aumente IT, de modo que
IM (que se obtiene por AIT/AQ) es positivo. Cuando D tiene elasticidad unitaria, una disminucion del precio deja sin
cambio a IT y por lo tanto IM es cero. Cuando D es ineldstica, una reduccién del precio dara como resultado una
disminucion de IT y por consiguiente IM es negativo.
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i0 PRECIO Y PRODUCCION EN EL MONOPOLIO PURO 277

10.2 LA CURVA DE IM Y LA ELASTICIDAD

La cutva IM para cualquier curva de la demanda rectilinea es una linea recta que empieza en el eje
vertical en el mismo punto que la curva de la demanda, pero desciende al doble de la tasa de la curva
D (es decir, su pendiente absoluta es el doble de la D). Asimismo, para cualquier nivel de ventas el IM
se relaciona con el precio mediante la féormula IM = P(1 - 1/e), donde e representa el valor absoluto
del coeficiente de la elasticidad precio de la demanda para ese nivel de ventas.

EJEMPLO 2. Del punto A al punto B, la curva D de la figura 10-1 desciende en dos unidades y tiene una pendiente
absoluta de 1. Para determinar el IM correspondiente al punto B sobre la curva D, se bajan cuatro unidades desde el
punto 4, o el doble del descenso de 4 a B, para obtener el punto B’ sobre la curva IM. En forma similar,de 4 a C, la
curva D baja en cuatro unidades; asi, el IM correspondiente al punto C (es decir, el punto C') se obtiene bajando otras
cuatro unidades desde C (o sea 8 unidades desde el punto 4). Una linea recta desde A y que pase por cualesquiera de
esos puntos de IM (como B’ ¢ (') dard la curva IM,

Para la curva de demanda de 1a figura 10-1, en el punto B,

_BG_6_,
OB" 2
e 1 /2
por consiguiente, IM = $6{1 — 5) = $ta( 3) = $4 (punto B')
en el punto C,
G 4
e = “'-’E;; == 1
1 ,
por lo tanto, M = 34(1 - ~1-) = 34(0) = 0 (punto C')
en el punto F,
L _FG_2_1
F' 6 3
- 1
por consiguiente, M = $2(1 - -1—/§> = $2(-2) = —$4 (no aparece en la figura)

Obsérvese que en el caso de la competencia perfecta, e = o (infinito). Por lo tanto, IM = P(1 -1/0) = P(1 -0) = P.
De esta manera, la curva del ingreso marginal y la curva de la demanda de la empresa perfectamente competitiva
coinciden.

10.3 EQUILIBRIO A CORTO PLAZO EN EL MONOPOLIO PURO:
ENFOQUE TOTAL

La produccion de equilibrio a corto plazo del monopolista es aquella en la cual o se maximiza la
ganancia total, o se minimizan las pérdidas totales (siempre y cuando IT > CVT; véase la seccion 9.5).
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278 PRECIO Y PRODUCCION EN EL MONOPOLIO PURO 10

EJEMPLO 3. En la tabla 10.2 IT [columna 3)} menos CTC [columna 4)] da la ganancia total [columna 5)]. Se
maximiza la ganancia en $3.75 y el monopolista esta en equilibrio a corto plazo cuando produce y vende 2.5 unidades
de la mercancfa por periodo al precio de $5.50.

Tabla 10.2
1) 2) 3) 4) 5)
P($) Q IT ($) CTC ($) |Ganancia total ($)
8.00 0 0 6 —6.00
7.00 1 7.00 8 -1.00
6.00 2 12.00 9 +3.00
*5.50 2.5 13.75 10 +3.75
5.00 3 15.00 12 +3.00
4.00 4 16.00 20 —-4.00
3.00 5 15.00 35 ~20.00

La produccién de equilibrio a corto plazo del monopolista también puede obtenerse geométricamente si se traza el
valor de las columnas 2), 3), 4) y 5) de la tabla 10.2. Obsérvese que mientras la curva IT para la empresa perfectamente
competitiva se obtuvo mediante una linea recta que pasa por el origen (porque el precio de la mercancia permaneci6
constante), la curva IT del monopolista toma la forma de una U invertida. Obsérvese también que en la figura 10-2 el
nivel de produccion en el que se maximiza la ganancia total del monopolista, es inferior a la produccién en la que IT
estd al mdximo.

% CTC
20
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144
124 IT
10
|
57 !
64 :
o |
|
2 |
|
0 1 ' ; Y H : Q
$1 |
o |
, |
=7 |
1 |
0 T T T T T
2 3 4 )
! Q
2.5
]
~6 GANANCIA TOTAL
Figura 10-2
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10  PRECIO Y PRODUCCION EN EL MONOPOLIO PURO 279

10.4 EQUILIBRIO A CORTO PLAZO EN EL MONOPOLIO PURO:
ENFOQUE MARGINAL

Al igual que en el caso de la competencia perfecta, resulta mds util analizar el equilibrio a corto
plazo del monopolista puro con el enfoque marginal. Esto nos dice que el nivel de produccion de
equilibrio a corto plazo para el monopolista, es la produccion en la cual IM = CMC y la pendiente de
la curva IM es menor que la de la curva CMC (siempre que en esta produccion P = CVP).

EJEMPLO 4. Los valores de las columnas 1) a 5) de la tabla 10.3 provienen de las tablas 10.1 y 10.2. Los demas
valores de la tabla 10.3 se derivan de los que se dan en las columnas 1), 2), 3) y 5). El monopolista maximiza su ganancia
total en $3.75 cuando produce y vende 2.5 unidades al precio de $5.50. En este nivel de produccion, IM = CMC (=
$3); IM esta descendiendo y CMC estd ascendiendo (por lo que la pendiente negativa de la curva IM es menor que la
pendiente positiva de la curva CMC). En tanto que IM > CMC, le conviene al monopolista ampliar su produccién y
ventas puesto que afiadiria mds a IT que a CTC (aumentaria su ganancia). Lo contrario es cierto cuando IM < CMC
(véase la tabla 10.3). Por lo tanto se maximiza la ganancia total cuando IM = CMC.

Tabla 10.3
1) 2) 3) 4) 5) 6) 7) 8) 9)
P(3) 0 IT (%) M ($) | CTC($) | CMC ($) CPC ($) |Ganancia/unidad|Ganancia total($)
8.00 0 0 .. 6 .. .. -6.00
7.00 1 7.00 7 8 8.00 —1.00 —-1.00
6.00 2 12.00 5 9 1 4.50 +1.50 +3.00
*5.50 | 2.5 | 13.75 3) 10 3) 4.00 +1.50 +3.75
5.00 3 15.00 3 12 3 4.00 +1.00 +3.00
4.00 4 16.00 1 20 8 5.00 —1.00 —4.00
3.00 5 15.00 -1 35 15 7.00 —4.00 —20.00

La maximizacién de la ganancia o nivel ptimo de produccion para este monopolista también puede observarse en
la figura 10-3 [que se obtiene al trazar los valores de las columnas 1), 2), 4), 6) y 7) de la tabla 10.3].

.CPC

Figura 10-3
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280 PRECIO Y PRODUCCION EN EL MONOPOLIO PURO 10

En la figura 10-3 el nivel de produccion mejor, u éptimo, para el monopolista lo determina el punto donde la curva
CMC intersecta la curva IM desde abajo (por lo que en el punto de interseccion la pendiente de la curva IM, que siempre
es negativa, es menor que la pendiente de la curva CMC, que por lo general es positiva). En este nivel 6ptimo de
produccion de 2.5 unidades, el monopolista obtiene una ganancia de $1.50 por unidad (la distancia vertical entre D y
CPC a 2.5 unidades de produccién), y de $3.75 en total (2.5 unidades de produccién multiplicadas por la utilidad de
$1.50 por unidad). Obsérvese que el nivel 6ptimo de produccion es menor que el relacionado con el CPC minimo y
menor que el nivel de produccién en el cual P = CMC.

10.5 EQUILIBRIO A LARGO PLAZO EN EL MONOPOLIO PURO

A largo plazo, un monopolista continuara operando solo si puede obtener una ganancia (o al menos
Ilegar al punto de equilibrio) al alcanzar el mejor nivel de produccién con la escala de planta mas
apropiada. El mejor nivel de produccion a largo plazo lo determina el punto donde la curva CML
intersecta la curva IM desde abajo. La escala de planta mas apropiada es aquella cuya curva CPC es
tangente a la curva CPL en el nivel optimo de produccion.

EJEMPLO 5. En la figura 10-4, D, IM, CMC, y CPC, son las de la figura 10-3. Como se observo en el ejemplo 4,
el mejor nivel de produccion a corto plazo para este monopolista es de 2.5 unidades por periodo.

CPL

Figura 104

A largo plazo, el nivel optimo de produccién es 3.5 unidades, y lo determina el punto donde la curva CML intersecta
la curva IM desde abajo (es decir, en el punto de interseccion la pendiente de la curva IM tiene un valor negativo mayor
que la pendiente de la curva CML). La escala de planta mas apropiada la determina la curva CPC, (que es tangente a
la curva CPL a las 3.5 unidades de produccion). Asi, en equilibrio a largo plazo, CMC, = CML = IM, P = $4.50,
CPC; = $2.50 y la ganancia es $2 por unidad y $7 en total.
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10  PRECIO Y PRODUCCION EN EL MONOPOLIO PURO 281

10.6 REGULACION DEL MONOPOLIO: CONTROL DE PRECIOS

Al fijar un precio maximo en el nivel donde la curva CMC corta la curva D, el gobierno puede
inducir al monopolista a aumentar su produccion hasta el nivel en que lo hubiera hecho la industria de
estar organizada en el marco de la competencia perfecta. Esto también reduce la ganancia del
monopolista.

EJEMPLO 6. Con base en una figura idéntica a la 10-3, si el gobierno fijara un precio maximo de $5 (es decir, al
nivel donde la curva CMC corta la curva D), la nueva curva de la demanda a la que se enfrenta el monopolista se
convierte en ABK (véase la Fig. 10-5). La correspondiente curva IM se convierte en ABCL y es idéntica a la nueva curva
D en el intervalo infinitamente elastico, AB. Por lo tanto, el monopolista controlado se comportard como una empresa
perfectamente competitiva y producira en el punto B, donde P o IM = CMC y la curva CMC estd ascendiendo. El
resultado es que el precio es inferior ($5 en lugar de los $5.50 cuando no existe el control de precios), la produccion es
mayor (3 unidades en lugar de 2.50 unidades), la ganancia por unidad es menor ($1 en lugar de $1.50) y la ganancia
total se reduce (de $3.75 a $3).

SAC

Figura 10-5

10.7 REGULACION DEL MONOPOLIO: IMPUESTO DE CUANTIA FIJA

Al establecer un impuesto de cuantia fija (como los derechos por licencias o un impuesto sobre las
ganancias), el gobierno puede reducir o incluso eliminar la ganancia monopolista sinafectar ni el precio
de la mercancia ni la produccion.

EJEMPLO 7. Si se parte de la condicion de equilibrio del monopolista de la tabla 10.3 y en la figura 10-3, y si el
gobierno estableciera un impuesto de cuantia fija de $3.75, se eliminarian todas las ganancias del monopolista.
Obsérvese que los valores de la columna 5) de la tabla 10.4 se obtienen sumando el impuesto de cuantia fija de $3.75
a los valores CTC de la columna 2). Puesto que un impuesto de cuantfa fija es semejante a un costo fijo, no afecta a
CMC [compidrese la columna 5) con la columna 2)]. Al no cambiar sus curvas IM y CMC, el nivel 6ptimo de produccion
del monopolista sigue siendo de 2.5 unidades y €l continta cobrando un precio de $5.50. Pero ahora, puesto que el
CPC’ a 2.5 unidades de produccion también es de $5.50, el monopolista queda en el punto de equilibrio (véase la Fig.
10-6).
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10.8 REGULACION DEL MONOPOLIO: IMPUESTO POR UNIDAD

EJEMPLO 8.

Supéngase que el gobierno le fija al monopolista de la tabla 10.3 y la figura 10-3 un impuesto de $2
por unidad de produccion. Entonces los valores de la columna 5) de la tabla 10.5 se obtienen sumando el impuesto de

PRECIO Y PRODUCCION EN EL MONOPOLIO PURO

Tabla 10.4

1) 2) 3) 4) S) 6)

o CTC (%) CMC (%) CPC (%) CTC' (%) CPC’ ($)

0 6 .. 9.75 ..

1 8 8.00 11.75 11.75

2 9 1 4.50 12.75 6.38
*2.5 10 3) 4.00 13.75 5.50

3 12 3 4.00 15.75 5.25

4 20 8 5.00 23.75 5.94

» CPC’
CPC

I
|
|
{ T
L

2.5

Figura 10-6

$2 para cada unidad de produccién a los valores CTC de la columna 2).

Tabla 10.5
1) 2) 3) 4) 5) 6) 7
0 CTC (%) CMC (%) CPC ($) CTC'(3) CMC' (8) CPC' (%)
1 8 .. 8.00 10 .. 10.00
2 9 1 4.50 13 3 6.50
3 12 3 4.00 18 5 6.00
4 20 8 5.00 28 10 7.00
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El gobierno también puede reducir la ganancia del monopolista si establece un impuesto por unidad.
Sin embargo, en este caso el monopolista estara en posibilidad de desplazar parte de la carga del
impuesto unitario a los consumidores, en la forma de un precio mas alto y una produccion menor de la
mercancia.
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Ubservese que el impuesto por unidad es parecido a un costo variable y por consiguiente ocasiona un desplazamiento
ascendente en las curvas CPC y CMC del monopolista (hasta CPC’ y CMC’). La nueva produccion de equilibrio es 2
unidades (y lo determina el punto donde CMC' intersecta desde abajo la curva IM que no cambia); P = $6, CPC’ =
$6.50 y el monopolista sufre ahora una pérdida a corto plazo de $0.50 por unidad y de $1 en total (véase la Fig. 10-7).
Si IT > CVT a este nuevo nivel éptimo de produccion, el monopolista sigue operando a corto plazo, pero producird
0.5 unidades menos que sin el impuesto por unidad y cobrara $0.50 més por cada una de las 2 unidades vendidas.

Figura 10-7

10.9 DISCRIMINACION DE PRECIOS

Los monopolistas pueden aumentar su IT y las ganancias para un nivel determinado de produccion
llevando a cabo la discriminacion de precios. Una forma de discriminacion de precios ocurre cuando
el monopolista cobra precios diferentes por la misma mercancia en mercados distintos, en forma tal que
la vltima unidad de la mercancia vendida en cada mercado tiene el mismo IM. Con frecuencia a esto
se le conoce como discriminacion de precios de tercer grado (para las de primero y segundo grado
véanse los problemas 10.21 a 10.24).

EJEMPLO9. Enlafigura 10.8, D, y D2 (y los correspondientes IM; e IM.) se refieren a curvas de la demanda (y de
IM) a que se enfrenta el monopolista en dos mercados distintos. Al sumar en forma horizontal las curvas IM; € IM,, se
obtiene la curva £IM. El nivel éptimo de produccién para este monopolista es de cinco unidades y lo determina el punto
donde la curva CM intersecta desde abajo a ZIM. El monopolista vende 2.5 unidades en cada mercado (determinados
por el punto donde IM; = IM, = CM) y cobra el precio P, en el primer mercado y P; en el segundo mercado. En tanto
que el IM en la ultima unidad de la mercancia vendida en el mercado 1 sea menor o mayor que el IM de la tltima unidad
vendida en el mercado 2, el monopolista podria aumentar su IT y las ganancias totales al redistribuir las ventas entre-
los dos mercados hasta que IM; = IM,. Sin embargo, cuando IM; = IM,, P, excede a P, (véase la Fig. 10-8).
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284 PRECIO Y PRODUCCION EN EL MONOPOLIO PURO 10

CcM

|
|
|
M2 ™M |
|
Figura 10-8

Glosario

Control de precios La fijacion de un precio maximo a una mercancia en el punto, o cerca de €l, donde produciria
la industria perfectamente competitiva.

Discriminacién de precios de tercer grado La practica de cobrar precios diferentes en mercados distintos en
forma tal que la ltima unidad de la mercancia vendida en cada mercado tiene el mismo IM.

Equilibrio a corto plazo del monopolista puro El nivel de produccion en el que IM = CMC'y la pendiente de
la curva IM es menor que la pendiente de la curva CMC (siempre que para esta produccion P = CVP).

Equilibrio a largo plazo del monopolista puro El nivel de produccién en el que la curva CML intersecta desde
abajo la curva IM (siempre y cuando P = CPL).

Impuesto de cuantia fija Un impuesto, como el impuesto sobre las ganancias o los derechos de licencias, que se
impone a una empresa con independencia de su nivel de produccion.

Impuesto por unidad Un impuesto sobre cada unidad producida.

Monopolio puro Laforma de organizacion del mercado en la que existe una sola empresa que vende una mercancfa
para la cual no existen sustitutos cercanos.

Preguntas de repaso

1. Cuando la curva D es elastica, IM es a) 1, b) 0, ¢) positivo, o d) negativo.

Respuesta ¢) Véase la figura 10-1.

301



10

PRECIO Y PRODUCCION EN EL MONOPOLIO PURO 285

Si P = $10 en el punto sobre la curva D donde e = 0.5, IM es a) $5, b) $0, ¢) -$1 0 d) -$10.

Respuesta d) Véase la seccién 10.2

El nivel de produccién mejor, u 6ptimo, para el monopolista puro ocurre en el punto donde a) CTC es minimo,
b) IT = CTC, ¢) IT estd en su punto méximo, o d) las curvas IT y CTC son paralelas.

Respuesta d) Véase la figura 10-2.

En el nivel de produccion mejor, u éptimo, para el monopolista puro, @) IM = CMC, b) P = CMC, ¢) P = el
CPC mids bajo, o d) P es el mas alto.

Respuesta a) Véase la figura 10-3.

A corto plazo el monopolista a) llega al punto de equilibrio, b) sufre una pérdida, c) obtiene una ganancia, o d)
cualesquiera de los anteriores.

Respuesta d) Que el monopolista obtenga una ganancia, llegue al punto de equilibrio, o sufra una pérdida a
corto plazo, depende de si P > CPC, P = CPC, o P < CPC en el mejor nivel de produccién. Si en el mejor
nivel de produccién P < CVP, el monopolista dejara de producir.

Si el monopolista sufre pérdidas a corto plazo, entonces a largo plazo a) dejard de operar, b) seguird operando,
¢) el monopolista llegard al punto de equilibrio, o d) cualesquiera de los anteriores.

Respuesta d) Véase la seccién 10.5

El monopolista que esta en

a) equilibrio a corto plazo, estard también en equilibrio a largo plazo,

b) equilibrio a largo plazo, estard también en equilibrio a corto plazo,

¢) equilibrio a largo plazo, puede estar o no en equilibrio a corto plazo, o
d) nada de lo anterior.

Respuesta  b) Por ejemplo, en la figura 10-4, en el nivel de produccién de 3.5 unidades, CML = CMC; = IM,
y tanto la curva CMC; como la CML intersectan desde abajo la curva IM. Por lo tanto, el monopolista estd en
equilibrio, tanto a largo como a corto plazo. En el nivel de produccion de 2.5 unidades, CMC; = IM > CML,
por lo que el monopolista estd en equilibrio a corto plazo pero no a largo plazo.

En equilibrio a largo plazo, el monopolista puro (en contraste con la empresa perfectamente competitiva) puede
obtener ganancias puras debido a) no entran otras empresas, b) tiene precios de venta elevados, ¢) tiene costos
CPL bajos, o d) utiliza la publicidad.

Respuesta  a) Sino estuviera cerrada la entrada al mercado monopolizado, entrarfan mis empresas a la industria
hasta que desaparecieran todas las ganancias.

La imposicién de un precio mdximo en el punto donde la curva CMC del monopolista intersecta la curva D
ocasiona que el monopolista a) quede en el punto de equilibrio, b) sufra pérdidas, ¢) obtenga ganancia, o d)
cualesquiera de las anteriores.

Respuesta d) La imposicién de un precio maximo en el punto donde la curva CMC del monopolista intersecta
la curva D, induce al monopolista a comportarse como un competidor perfecto. A corto plazo el competidor
perfecto puede obtener ganancias, llegar al punto de equilibrio, o sufrir pérdidas.
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El establecimiento de un impuesto por unidad ocasiona que a) sélo la curva CPC del monopolista se desplace
en forma ascendente: b) las curvas CPC y CMC se desplacen en forma ascendente debido a que el impuesto
por unidad es como un costo fijo; ¢) las curvas CPC y CMC se desplacen en forma ascendente porque el impuesto
por unidad es como un costo variable; o d) nada de lo anterior.

Respuesta ¢) Véase la figura 10-7. Obsérvese que la curva CVP del monopolista (que no se muestra en la Fig.
10-7) también se desplaza en forma ascendente cuando se establece el impuesto por unidad.

.Qué forma de regulacion de los monopolios es mds ventajosa para el consumidor? a) Control de precios, b)
impuesto de cuantia fija, ¢) impuesto por unidad, o d) las tres formas anteriores son igualmente ventajosas.

Respuesta a) Con el control de precios (como se observa en la Fig. 10-5), el consumidor puede comprar una
produccién mayor a un precio mds bajo, que con el impuesto de cuantia fija o con el impuesto por unidad
(comparese la Fig. 10-5 con las Figs. 10-6 y 10-7).

Silas curvas de demanda para la mercancia de un monopolista son idénticas en dos mercados distintos, entonces,
mediante la practica de la discriminacion de precios de tercer grado, el monopolista @) aumentara el IT y su
ganancia total, b) puede aumentar el IT y su ganancia total, ¢) no puede aumentar el IT y su ganancia total, o
d) cobrard un precio diferente en mercados distintos.

Respuesta ¢) Si las curvas de demanda en los dos mercados son idénticas, entonces también son idénticas las
curvas del ingreso marginal. Por consiguiente, en el punto donde IM; = IM; = CM, P, = P; y entonces no
sera rentable para el monopolista practicar la discriminacion de precios de tercer grado (esto es, cobrar un precio
diferente en cada mercado).

Problemas resueltos

DEFINICION DE MONOPOLIO PURO

10.1

10.2

Defina el monopolio puro, en una forma semejante a la definicion de la competencia perfecta
que se dio en el problema 9.1. ;Cuadl es la diferencia entre el monopolio puro y el monopolio
perfecto?

El monopolio puro se refiere al caso donde 1) hay una sola empresa que vende la mercancia, 2) no hay
sustitutos cercanos para la mercancia y 3) la entrada a la industria es muy dificil o imposible (véase el Problema
10-2). Si ademds se supone que el monopolista tiene un conocimiento perfecto de los precios y costos actuales
y futuros, se tiene el monopolio perfecto. En el resto de este libro, al igual que en la mayor parte de otros textos
sobre microeconomia, no se hara este tipo de distincién y se utilizara el término “monopolio puro™ para hacer
referencia tanto a éste como al perfecto.

. Cuales son las condiciones que pudieran dar lugar al monopolio?

La empresa puede controlar toda la oferta o el suministro de las materias primas necesarijas para producir
la mercancia. Por ejemplo, hasta la Segunda Guerra Mundial, Alcoa poseia o controlaba casi todas las fuentes
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de bauxita (la materia prima necesaria para producir el aluminio) en los Estados Unidos y de esta forma tenia
un monopolio completo sobre la produccion de aluminio en ese pais.

La empresa puede poseer una patente que impide a otras empresas producir la misma mercancia. Por
ejemplo, cuando se introdujo por primera vez el celofan, DuPont tenia el poder de monopolio de su produccion,
sobre la base de sus patentes.

Puede establecerse un monopolio mediante una concesion del gobierno. En este caso, la empresa se establece
como el tinico productor y distribuidor de un bien o servicio, pero queda sujeta al control gubernamental en
ciertos aspectos de su operacion.

En algunas industrias, los rendimientos crecientes a escala pueden operar sobre una gama de producciones
lo suficientemente grande como para permitir que una sola empresa obtenga la produccion de equilibrio para
la industria. Estos se conocen como “monopolios naturales™ y son bastante comunes en las dreas de servicios
publicos y transportes.

Lo que hace por lo general el gobiemno en estos casos es permitir al monopolista operar pero sujeto al control
del gobierno. Por ejemplo, las tarifas de energia eléctrica en la ciudad de Nueva York se fijan en forma tal que
s6lo le permitan a la empresa Con Edison obtener una “tasa normal de rendimientos™ (por ejemplo, del 10 al
15%) sobre su inversion.

a) ;En los Estados Unidos son comunes en la actualidad los casos de monopolio puro? b) ;Qué
fuerzas limitan el poder del monopolista puro en el mercado?

a) Con excepcion de los monopolios regulados, los casos de monopolio puro han sido raros en el pasado y
en la actualidad estan prohibidos en los Estados Unidos por las leyes antimonopolios. A pesar de ello, con
frecuencia el modelo de monopolio puro resulta util para explicar el comportamiento observado de los
negocios en casos que se acercan al monopolio puro, y también aporta conocimicntos sobre la operacion
de otros tipos de mercados imperfectamente competitivos.

b) El monopolista puro no tiene un poder ilimitado en el mercado. Se enfrenta a la competencia indirecta de
todas las demas mercancfas por captar dinero del consumidor. Aunque no existen sustitutos cercanos para
]a mercancia que vende el monopolista, a pesar de ello existen sustitutos. El temor a un proceso por parte
del gobierno y la amenaza de una competencia futura, también actian como un freno al poder del
monopolista en el mercado.

DEMANDA, INGRESO MARGINAL Y ELASTICIDAD

104

Si se conoce la funcion D, QD = 12 - P, a) determine los programas de D e IM, b) grafique los
programas D e IM, y ¢) determine IM cuando P = $10, $6 y $2.

a) Tabla 10.6
P@) |12]11110] 9| 8| 7| 6| 5 4 3 2 1 0
o) ol 1| 2| 3| 4| 5| 6| 7 8 9 1 10 | 1 12
) | of11|20(27(32(35{36] 35 | 32 | 27 | 20 | 1 0
M) | .. |11 9] 7| 5|31 -1 | =3 | -5 -7]-9]| -11
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b)

c)
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(oo = ——

Figura 10-9

Observe que cuando la curva D es una linea recta, la curva IM divide en dos partes la distancia entre
la curva D y el eje del precio.

Con base en la figura 10-9 se observa que cuando P = $10

10
e=—=35
2
o 1 4
por consiguiente M = $10<1 - g) = $10<§) = 98
6
Cuando P = $6, e = P =1
por lo tanto IM =$6(1 -1)=2%0
2
Cuando P = $2, e=—=202
10
. 1
por consiguiente M = $2<1 - (—)—2> =$2(1 - 5) = -$8

Observe que cuando el IT se encuentra en su punto maximo (en este problema, $36),e = 1 ¢ IM = $0.

10.5 a) Dibuje la demanda curvilinea determinada por los puntos de la tabla 10.7. Derive geométri-
camente la curva IM trazando tangentes a la curva D conocida en diversos puntos, y después
proceda exactamente de la misma forma que se hizo con la recta D. b) ;Cual es la justificacion
para este procedimiento?
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Tabla 10.7

PGS | 11| 8|5 | 4

0 1 216110

a) Enlafigura 10-10 el IM que corresponde al punto A sobre la curva D lo determina el punto A’. Para obtener
el punto A’, se traza una tangente a la curva D en el punto A, se extiende esta tangente hasta el eje del precio
y se considera esta tangente como una curva D rectilinea. Puesto que esta tangente rectilinea desciende
tres unidades desde el punto donde cruza el eje del precio al punto A, se obtiene el punto A’ descendiendo
tres unidades directamente debajo del punto A. Se obtiene el IM correspondiente a los puntos By C sobre
la curva D de la misma forma. Esto dard los puntos B’y C'. Al unir los puntos A’, B’ y C’ se obtiene la
curva IM que se muestra en la figura 10-10.

$

Figura 10-10

b) Lajustificacion para este procedimiento es la siguiente. Si se considera la tangente a la curva D como una
recta D, entonces en el punto de tangencia estas dos curvas D tendrédn la misma e y sefialaran el mismo P.
Por consiguiente, puesto que IM = P(1 - 1/e), el IM correspondiente al punto de tangencia de estas dos
curvas D también tiene que ser el mismo. Asi, al determinar el IM correspondiente al punto de tangencia
(por ejemplo, el punto A4) sobre la curva D rectilinea, también se habra encontrado el IM correspondiente
al punto A sobre la recta D.

10.6 Con base en la figura 10-11, derive la formula IM = P(1 - 1/e).
Con base en la figura 10-11,

_GH _BH_FO

©T0G” AB  AF
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Figura 10-11

Pero FO = BG y, por los triangulos congruentes, AF = BC. Por consiguiente,

_BG__BG ___P
“"BC BG-GC P-IM

4

Puesto que e = P(P — IM), (P -IM) = P; P - IM = Ple; - IM = - P + Ple; IM = P - Ple; IM = P(1 - 1/e).

EQUILIBRIO A CORTO PLAZO EN EL MONOPOLIO PURO:
ENFOQUE TOTAL

10.7 @) ;Cudl es la diferencia fundamental entre el monopolista puro y la empresa perfectamente
competitiva, si el monopolista no afecta los precios de los factores? b) ;Qué supuesto bésico se
hace con el fin de determinar la produccion de equilibtio a corto plazo del monopolista puro?

10.8

a)

b)

Si el monopolista no afecta los precios de los factores (es decir, si el monopolista es un competidor perfecto
en los mercados de factores), entonces las curvas del costo a corto plazo seran similares a las desarrolladas
en el capitulo 7 y no es necesario que sean diferentes a las que se utilizaron en el capitulo 9 para el anélisis
de la competencia perfecta. Por lo tanto, la diferencia fundamental entre la empresa perfectamente
competitiva y el monopolista csta en el lado de la venta o demanda mas que en el lado de la produccién o
costos.

Con el fin de determinar la produccién de equilibrio a corto plazo del monopolista puro se supone (al igual
que en el caso de la competencia perfecta) que el monopolista quiere maximizar su ganancia total. Esta
condicién de equilibrio puede contemplarse desde el enfoque del ingreso total y costo total o desde el
enfoque del ingreso marginal y costo marginal.

Si la funcién D a la que se enfrenta el monopolista puro lo determina QD = 12 - Py el programa
CTC lo dan las cifras de la tabla 10.8, ) utilice el enfoque IT y CTC y determine el nivel 6ptimo
de produccion del monopolista a corto plazo y b) muestre geométricamente la solucion.

Tabla 10.8

Q 0 1 2 3 4 5

CTC (%) 10 17 18 21 30 48
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a)

b)

Tabla 10.9

291

P (%)

IT (3) CTC($)

Ganancia total (S)

12
11
10
*9
8
7

[ S N )

0
11
20
27
32
35

10
17
18
21
30
48

-10
-6
+2
+6
+2

-13

El nivel de produccién mejor, u éptimo, a corto plazo, para este monopolista es de tresunidades por periodo.
En este nivel de produccién el monopolista cobra un precio de $9 y obtiene una ganancia total maxima a

corto plazo de $6 por periodo.

Véase la figura 10-12. Observe que la curva IT del monopolista toma la forma de una U invertida, excepto
cuando la curva D a que se enfrenta el monopolista es una hipérbola rectangular. En ese caso la curva IT

$

36
324
28~
244
20
16
124

8

e e e GO e o e s v —

-6

-84

—104

— 124

O —f = - —— —

Figura 10-12
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es una linea horizontal. En el mejor nivel de produccidn la pendiente de la curva IT es igual a la pendiente
de la curva CTC, o IM = CMC.

EQUILIBRIO A CORTO PLAZO EN EL MONSPOLIO PURO:

ENFOQUE MARGINAL
10.9 Muestre con el enfoque marginal @) numéricamente y b) geométricamente, el nivel optimo de
produccion a corto plazo para el monopolista puro del problema 10.8. ¢) Comente la grafica de
la parte b).
a) Tabla 10.10
P Ganancia/ |Ganancia total
$) | Q| IT@®) | M) | CTC($) | CMC($) | CPC ($) | unidad ($) %
12 10 0 .. 10 .. .. .. -10
11 1 11 11 17 7 17.00 -6.00 -6
10 | 2 20 9 18 1 9.00 +1.00 +2
*9 13 27 7 21 3 7.00 +2.00 +6
8 | 4 32 5 30 9 7.50 +0.50 +2
715 35 3 48 18 9.60 —2.60 -13
b)
L

-
=]
»—4
-
o0
© -4
—
=
—
—

4
e 60 o e e e e

Figura 10-13

El nivel optimo de produccién a corto plazo para este monopolista es de tres unidades por periodo y lo
determina el punto donde la curva CMC intersecta la curva IM desde abajo. En este nivel de produccidn,
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el monopolista cobra un precio de $9 y obtiene una ganancia por unidad de $2, y una ganancia total de $6
por periodo. Observe que el nivel 6ptimo de produccién para el monopolista es menor que el nivel 6ptimo
de produccion para la empresa perfectamente competitiva, lo que se determina mediante P = CMC.
Obsérvese también que en el nivel 6ptimo de produccién, CMC = IM > 0. Puesto que D es clastica cuando
IM > 0, el monopolista puro producird siempre en la parte eldstica de la curva D. (Si en el nivel optimo
de produccién CMC = 0, el monopolista producird donde e = 1.)

10.10 a) ;Seguira produciendo el monopolista a corto plazo si sufte una pérdida en el nivel éptimo de
produccién? b) ;Qué ocurre a largo plazo?

10.11

a)

b)

Si en el nivel éptimo de produccién CVP < P < CPC, el monopolista continuara produciendo a corto
plazo con el fin de minimizar sus pérdidas totales a corto plazo. Por otra parte, si en el nivel 6ptimo de
produccién P < CVP, el monopolista minimiza las pérdidas totales a corto plazo (iguales al CFT) cerrando
la planta. Por lo tanto, el punto donde P = CVP es también el punto de cierre a corto plazo para el
monopolista.

A largo plazo, este monopolista podria construir la escala de planta més apropiada para obtener el nivel
6ptimo de produccion a largo plazo. El monopolista también podria utilizar la publicidad para lograr un
desplazamiento ascendente en la curva D (sin embargo, esto también desplazard en forma ascendente las
curvas de costos). Si después de considerar todas estas posibilidades a largo plazo sigue sufriendo pérdidas,
este monopolista dejara de producir la mercancia a largo plazo.

Si no hay cambios en las curvas de costos del monopolista puro de los problemas 10.8 y 10.9,
pero la curva D se desplaza en forma descendente a QD = 5 - 1/2P, determine mediante el
enfoque marginal a) numéricamente y b) geométricamente, si el monopolista continuara o no
produciendo a corto plazo.

a)

b)

Tabla 10.11

D2 )| 4 5) 6) 7 8) 9) | 10) 11) 12)

P | Q| IT| IM |CTC|CFT |CVT| CMC | CPC | CVP| Ganancia/ | Ganancia
¥ | ® | ®|® | ® | G | ® | @® | uidad($) | total($)
101 0 01 .. 10 10 0 .. .. .. .. -10

8 1 1 8 8 | 17 10 7 7 |17.00]| 7.00 -9.00 -9
6] 2 | 12 4 1 18 10 8 1 9.00| 4.00 -3.00 —6*
41 3 |12 0| 21 10 11 3 7.001 3.67 -3.00 -9

2| 4 8 | —4 | 30 10 20 9 7.50| 5.00 -5.50 =22

0] 5 0| -8 | 48 10 38 18 9.60| 7.60 -9.60 —-48

La nueva funcion D proporcionard el nuevo programa D de las columnas 1) y 2). Los valores CTC de la
columna 5) son los mismos de los problemas 10.8 y 10.9. Puesto que CTC = $10 cuando la produccién
es cero, CFT = $10. Al restar $10 de los valores CTC de la columna 5) se obtienen los valores CVT de la
columna 7). Los valores de las demds columnas se obtienen al igual que antes.

El nivel 6ptimo de produccién a corto plazo para este monopolista puro es de dos unidades. En este nivel,
CPC > P > CVP. Puesto que CPC = $9 y P = $6, el monopolista sufre una pérdida de $3 por unidad y
de $6 en total. Puesto que P excede a CVP en $2, le resulta conveniente al monopolista permanecer
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CMC

CpC
CVP

4 e — — e ——

|

: ™M D

T T 1 T T
0 1 2 3 4 5 Q
Figura 10-14

operando a corto plazo. Si deja de operar a corto plazo el monopolista incurrirfa en la pérdida mayor de

$10 (el CFT).

10.12 La funcién D a que se enfrenta un monopolista es QD = 17 - P. Elmonopolista opera dos plantas
(la planta 1y la planta 2) con los CMC para los diversos niveles de produccion que se muestran
en la tabla 10.12. @) Determine (tanto numéricamente como geométricamente) el nivel éptimo
de produccion para este monopolista. b) ;Cudnta de esta produccion debe obtener el monopolista
en cada planta? ;Por qué?

a)

Tabla 10.12
0 1] 2 | 3 4 5
CMC, ($) 3 4 | 7| 11| 15
CMC; (8) s |7 19| 13| 17

Véase tabla 10.13

Debe observarse que los valores CMC; y CMC; se presentan en este problema (y se grafican en la Fig.
10-15) para los diversos niveles de produccién, mientras que los valores IM, como de costumbre, se refieren
a los puntos medios entre los niveles sucesivos de produccién (y por lo tanto se trazan alli).

En la figura 10-15 la curva ZCMC se obtiene sumando en forma horizontal las curvas CMCy y CMCa.
La curva LCMC muestra el CMC minimo del monopolista para producir cualquier unidad adicional de la
mercancia. Asi, el monopolista debe producir la primera y segunda unidades en la planta 1 (a un CMC de
$3 y $4 respectivamente), la tercera unidad en la planta 2 (a un CMC de $5), la cuarta y quinta unidades
en la planta 1 y en la planta 2 (una unidad en cada planta, a un CMC de $7), etc. El nivel optimo de
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Tabla 10.13
P (%) Q IT (%) IM(3) | CMC: ($) | CMC, () LCMC (3)
17 0 0 .. .. .. ..
16 1 16 16 3 5 3
15 2 30 14 4 7 4
14 3 42 12 7 9 5
13 4 52 10 11 13 7
*12 5 60 8 15 17 7
11 6 66 6 9
10 7 70 4 11
9 8 72 2" 13
PLANTA 1 PLANTA 2 MONOPOLISTA
3
154 :
13
114
9
— e e e e f e e
54 ]
|
34 |
|
9 |
o 1 2 Ta i 5 Q

Figura 10-15

produccion para este monopolista es de cinco unidades y lo determina el punto donde la curva LCMC
intersecta la curva IM desde abajo.

b) El monopolista con varias plantas minimiza el CTC en el nivel 6ptimo de produccién cuando la tltima
unidad producida en cada planta tiene el mismo CMC. En el caso presente, el monopolista debe distribuir
su nivel éptimo de produccion entre las dos plantas en forma tal que CMC; = CMC; = LCMC = IM. Por
lo tanto, el monopolista debe producir tres de las cinco unidades en la planta 1y las dos unidades restantes
en la planta 2 (véanse la tabla 10.13 y la figura 10-15). Cualquier otra distribucién de las cinco unidades
de produccion entre las dos plantas hace que aumente el CTC del monopolista y que disminuyan las
ganancias.

10.13 En la figura 10-16, D, y D, son dos curvas alternas de D a las que se enfrenta el monopolista. a)
Determine la produccion de equilibrio a corto plazo y el precio para cada curva D alterna. b)
. Puede definirse la curva de la oferta a corto plazo de este monopolista? Explique.

a) La curva CMC intersecta desde abajo la curva IM; y la curva IM; en el mismo punto, por lo que con
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a)

b)
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INONEAE
5 M2 M,
Figura 10-16

cualquier curva D el nivel 6ptimo de produccién para el monopolista es de 2.5 unidades por periodo. Sin
embargo, si la curva D a la que se enfrenta el monopolista es Dj, este nivel ptimo de produccién se
encontrard en P; = $5.50; con D; el mismo nivel éptimo de produccién se encontrara en P = $6.75.

Puesto que se encontrard el mismo nivel 6ptimo de produccion a precios diferentes, segtin la elasticidad
precio y el nivel de D, no existe una relacion dnica entre la cantidad suministrada y el precio. Por lo tanto,
no puede definirse la curva de la oferta a corto plazo del monopolista.

Dos funciones D alternas a las que se enfrenta el monopolista son QD1 = 12 - Py QD3 =
8 - P/3. El monopolista incurre en un CMC de $1 para aumentar la produccion de una a dos
unidades, un CMC de $3 para aumentar la produccion de dos a tres unidades, un CMC de
$9 para aumentar la produccion de tres a cuatro unidades y un CMC de $18 para aumentar
la produccion de cuatro a cinco unidades. a) ;A qué precio oftecera el monopolista su nivel
optimo de produccién cuando Dy es la curva de la demanda? ;Si D2 es la curva de la
demanda? b) Verifique sus resultados utilizando la formula IM = P(1 - 1/e). ¢) ;Qué puede
decirse sobre la curva de la oferta a corto plazo del monopolista?

El monopolista ofrecerd su nivel dptimo de produccion a corto plazo de tres unidades a P, = $15 con D;
y a Py = $9 con D; (véase Fig. 10-17.)

En P,, e; = 5/3; en P1, €1 = 3. Por consiguiente,

M, = p2(1 - eiz) $6 = P2<1 - 53) $6 = P2<£)

por lo tanto P, = $15.
1 1 2
M, = P1<1 - —) $6 = P1<1 - §> $6 = P1<->

€
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$

244

20

Figura 10-17

por consiguiente P = $9.

¢) Lacurva de la oferta a corto plazo del monopolista es indefinida. (Como se vera en el siguiente capitulo,
lo mismo es cierto para todas las demds empresas imperfectamente competitivas.)

EQUILIBRIO A LARGO PLAZO EN EL MONOPOLIO PURO

10.15 En relacién con la figura 10-18 a) explique por qué el monopolista no esta en equilibrio a largo
plazo cuando utiliza la planta 1. b) ;En qué punto el monopolista estd en equilibrio a largo plazo?
c¢) Determine la ganancia total del monopolista cuando esta en equilibrio a largo plazo y
compdrela con la ganancia maxima total que puede obtener cuando opera la planta 1.

a) Este monopolista no estd en equilibrio a largo plazo cuando opera la planta 1 porque en el punto donde
CPC; es tangente a la curva CPL, IM > CML = CMC,.

b) La produccién de equilibrio a largo plazo del monopolista es de cinco unidades y lo determina el punto
donde la curva CML intersecta la curva IM desde abajo. Por lo tanto, IM = CML = CMC,.

¢) Enelnivel de produccién de equilibrio a largo plazo de cinco unidades, P = $7 y CPC = CPL = $4. Por
consiguiente, el monopolista obtiene una ganancia de $3 por unidad y una ganancia total maxima a largo
plazo de $15. Esto en comparacion con una ganancia total maxima a corto plazo de $6 en el nivel éptimo
de produccion a corto plazo de tres unidades. Observe que este monopolista subutiliza una planta mds
pequeria que la escala de planta dptima cuando esta en equilibrio a largo plazo.

10.16 a) Dibuje una figura que muestre a un monopolista puro operando la escala de planta Sptima a
su tasa de produccion optima cuando estd en equilibrio a largo plazo. b) Dibuje otra figura que
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Figura 10-18

muestre a un monopolista puro sobreutilizando una escala de planta mas grande que la éptima
cuando esta en equilibrio a largo plazo. ¢) Establezca la condicion general que determina si un
monopolista operard una escala de planta mas grande que la 6ptima o una mas pequefia que la
optima, cuando estd en equilibrio a largo plazo.

a)

Figura 10-19
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9)

Figura 10-20

El monopolista operara la escala de planta 6ptima a su tasa 6ptima de produccién, sélo si su curva IM llega
a cortar el punto mas bajo de la curva CPL (véase la Fig. 10-19). Esto s6lo ocurre rara vez y por casualidad.
Si la curva IM cortara la curva CPL a la derecha del punto mas bajo de CPL, el monopolista sobreutilizarfa
una escala de planta més grande que la 6ptima cuando se encuentra en equilibrio a largo plazo (véase la
Fig. 10-20). Por ltimo, si la curva IM cortara la curva CPL a la izquierda del punto mas bajo de CPL, el
monopolista subutilizarfa una escala de planta més pequefia que la dptima cuando estd en equilibrio a largo
plazo (véase la Fig. 10-4).

10.17 a) Compare el punto de equilibrio a largo plazo de un monopolista puto con el de una empresa
e industria perfectamente competitivas. b) ; Debe el gobierno disolver un monopolio y convertirlo
en un gran nimero de emptesas perfectamente competitivas?

a)

b)

Puesto que est4 cerrada la entrada a la industria, el monopolista puro puede obtener ganancias cuando esta
en equilibrio a largo plazo, mientras que el competidor perfecto estd en el punto de equilibrio. Ademas, el
monopolista por lo general no opera en el punto mas bajo de la curva CPL, mientras que el competidor
perfecto tiene que hacerlo cuando esta en equilibrio a largo plazo. Por uiltimo, mientras que cada empresa
perfectamente competitiva produce donde P = CML cuando estd en equilibrio a largo plazo (y por lo tanto
existe la asignacion 6ptima de los recursos en la industria), el monopolista puro produce donde P > CML
(de modo tal que existe una subasignacion de recursos a la industria y una asignacion errénea de recursos
en la economia).

En las industrias que operan en condiciones tecnoldgicas y de costos (como son los rendimientos
constantes a escala) que hacen posible la existencia de la competencia perfecta, la disolucion de un
monopolio (mediante las leyes antimonopolistas del gobicrno) y su conversion en un gran niimero de
empresas perfectamente competitivas, dard como resultado una mayor produccion de equilibrio a largo
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plazo para la industria, un precio mas bajo de la mercancia y, por lo general, un CPL mads bajo que en el
monopolio. Sin embargo, debido a consideraciones tecnolégicas y de costos, no resulta factible disolver
los monopolios naturales convirtiéndolos en un gran nimero de empresas perfectamenie competitivas. En
estos casos, la comparacion de la posicidn de equilibrio a largo plazo del monopolista con la de ia industria
perfectamente competitiva no tiene significado. Al tratar con monopolios naturales, por lo general ¢l
gobierno elige regularlos en lugar de disolverlos. (Volveremos a abordar este tema general en las secciones
14.12y 14.13)

REGULACION DEL MONOPOLIO

10.18 a) ;Qué precio maximo debe imponerle el gobierno al monopolista del problema 10.9 para
inducirlo a operar en el nivel de produccién de la industria competitiva? b) Compare el punto de
equilibrio del monopolista regulado con el del no regulado.

a) Al imponer un precio méaximo en el punto donde P = CMC, el gobierno puede inducir al monopolista a

b)

operar al nivel de produccién de la industria perfectamente competitiva. Esto lo determina el punto B de
la figura 10-21, donde la curva de mercado D intersecta la curva CMC (que podria tomarse como la curva
de la oferta a corto plazo de la industria perfectamente competitiva si se supone, entre otras cosas, que los
precios de los factores son constantes).
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Figura 10-21

En la figura 10-21, la curva D del monopolista regulado es ABK, mientras que su curva IM se convierte
en ABCL. Por lo tanto, el monopolista regulado se comportaria como una empresa perfectamente
competitiva y produciria donde P o IM = CMC. El resultado es que el precio es inferior (alrededor de
$8.50 en lugar de $9), la produccién es mayor (un poco menos de 3.5 unidades en lugar de las 3 unidades),
la utilidad por unidad es menor (aproximadamente de $1.50 en lugar de $2) y se reduce la ganancia total
(de $6 a aproximadamente $5.25). Asi, el consumidor esta ahora en mejor situacion (estd en posibilidad
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de comprar mds de las mercancias a un precio inferior) y el monopolista esta en peor situacion (ahora la
ganancia total es menor).

10.19 a) ;Qué impuesto de cuantia fija debe establecer el gobierno al monopolista del problema 10.9,
con el fin de eliminar todas sus ganancias? b) Compare el punto de equilibrio del monopolista
regulado con el del no regulado.

a) Puesto que el monopolista no regulado obtiene una ganancia total mdxima de $6 a corto plazo, el gobierno
debe establecer un impuesto de cuantia fija de $6 para eliminar todas las ganancias del monopolista.

b) Puesto que la creacion de un impuesto de cuantia fija es como un costo fijo, no afectard la curva CMC del
monopolista. Por consiguiente, éste obtendra el mismo nivel de produccion y cobrara el mismo precio que
antes de la creacion del impuesto, pero ahora el monopolista llega al punto de equilibrio después de pagar
el impuesto. En la tabla 10.14 y en la figura 10-22 se reflejan estos hechos.

Tabla 10.14
Q | cTC($) | CcPC($) | CTIC (§) CPC' ($) | CMC($)
1 17 17.00 23 23.00 ..
2 18 9.00 24 12.00 1
*3 21 7.00 27 9.00 3
4 30 7.50 36 9.00 9
5 48 9.60 54 10.80 18

Figura 10-22
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10.20 a) Si el gobierno fijara un impuesto por unidad de $1 al monopolista del problema 10.9, ;como
se compararia el nuevo punto de equilibrio del monopolista con el del problema 10.9? b) Compare
el efecto que sobre los consumidores tiene el control de precios, el impuesto de cuantia fija y el
impuesto por unidad.

a)

b)

El impuesto por unidad es como un costo variable; ocasiona un desplazamiento ascendente de las curvas
CPC y CMC del monopolista. Esto cambiard la posicidn de equilibrio del monopolista tal como se sefiala
en la tabla 10.5 y en la figura 10-23. Antes de que se estableciera el impuesto por unidad, el monopolista
producia tres unidades, cobraba un precio de $9 y obtenia una ganancia de $2 por unidad y de $6 en total.
Después de la creacién del impuesto por unidad, este mismo monopolista producird un poco menos de tres
unidades, cobrard un poco mds de $9 y obtendra una ganancia por unidad de $1, y de $3 en total.

Tabla 10.15
O | cTC($) | CMC($) | CPC($) | CTC' (§) | CMC'($8) | CPC' (8)
1 17 .. 17.00 18 .. 18.00
2 18 1 9.00 20 2 10.00
3 21 3 7.00 24 4 8.00
4 30 9 7.50 34 10 8.50
5 48 18 9.60 53 19 10.60
$
124
114 . CPC’
107 CPC
9_
8-<
T " D
6..
i
5+ l
f
|
4 : |
3 | }
!
24 t i ™M
- } ,
!
0 1 2 3 ‘ 5 Q

-

Figura 10-23

Los consumidores se benefician con la implantacion del control de precios, como en el problema 10.18,
puesto que pueden comprar una produccion mayor a un precio inferior. Los consumidores no se benefician
directamente con la fijacion de un impuesto de cuantia fija al monopolista, como sucede en el problema
10.19, puesto que la produccién y el precio no resultan afectados. Los consumidores no se benefician con
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la fijacién de un impuesto por unidad al monopolista, puesto que la produccién es inferior y el precio mds
alto. Es decir, el monopolista estd en posibilidad de desplazar parte del impuesto por unidad a los
consumidores. En todos los casos la ganancia por unidad y total del monopolista disminuyen.

DISCRIMINACION DE PRECIOS

10.21 En la discriminacion de precios de primer grado, el monopolista se comporta como si vendiera
cada unidad de la metcancia por separado a los consumidores y cobrara el precio mas alto que
pudiera obtener por cada unidad de la misma. Si la funcion D a que se enfrenta un determinado
monopolista es QD = 8 - P, a) dibuje una figura y muestre en ella el precio que cobra por cada
una de cuatro unidades de la mercancia cuando utiliza la discriminacion de primer grado y b)
explique la respuesta a la parte a).

a) $

Figura 10-24

b) Al poner en practica la discriminacion de precios de primer grado, el monopolista se comporta como si
vendiera cada una de las cuatro unidades de la mercancia por separado a los consumidores y cobrara $7.50
por la primera unidad, $6.50 por la segunda, $5.50 por la tercera y $4.50 por la cuarta. Estos representan
respectivamente el precio mads alto que puede recibir el monopolista por cada una de las cuatro unidades
vendidas y corresponde a las dreas de los cuatro rectangulos de la figura 10-24. En realidad el monopolista
obtiene el mismo resultado (es decir, un IT de $24 = $7.50 + $6.50 + $5.50 + $4.50) al hacer una oferta
de todo o nada a los consumidores para vender las cuatro unidades de la mercancia en $24. Esto representa
el mayor gasto que estdn dispuestos a realizar los consumidores para obtener las cuatro unidades de la
mercancia en lugar de renunciar por completo a la misma.

10.22 a) Compare el IT del monopolista del problema 10.21 cuando vende cuatro unidades de la
mercancia y pone en practica la discriminacion de precios de primer grado, con el IT cuando
vende cuatro unidades de la mercancia pero no pone en practica la discriminacion de precios. b)
Para el monopolista del problema 10.21, encuentre la diferencia entre lo que estan dispuestos a
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pagar los consumidores y lo que en realidad pagan (al no existir discriminacion de precios).
. Coémo se representa en forma geométrica esta diferencia?

a) Alno existir discriminacion de precios, si este monopolista quiere vender cuatro unidades de la mercancia
cobrard un precio de $4 por unidad y el IT serd de $16 (véase la Fig. 10-24). Por consiguiente, al poner en
préctica la discriminacion de precios de primer grado este monopolista puede aumentar su IT de $16 a $24.

b) La diferencia entre lo que estdn dispuestos a pagar los consumidores (y que terminan pagando con la
discriminacion de precios de primer grado) y lo que pagarian en realidad si no existiera la discriminacién
de precios se conoce como el excedente del consumidor. En el caso anterior, el excedente del consumidor
es $8 ($24 menos $16) y lo determina (en la Fig. 10-24) el drea por debajo de la recta D y por encima del
precio de $4 (que es igual al area de los cuatro rectangulos por encima del precio de $4). Por lo tanto, al
poner en préctica la discriminacién de precios de primer grado, el monopolista estd en posibilidad de
obtener todo el excedente de los consumidores.

En la discriminacion de precios de segundo grado, el monopolista fija un precio unitario
uniforme para una determinada cantidad de la mercancia, un precio unitario mas bajo para un
lote adicional de la mercancia, y asi sucesivamente. a) Si el monopolista del problema 10.21 fija
un precio de $6.50 para cada una de sus primeras dos unidades y un precio de $4.50 para cada
una de las dos unidades siguientes de la mercancia, ;qué proporcidn del excedente del consumi-
dor estaria obteniendo de los consumidores? b) ;Y qué ocurre si el monopolista fija un precio
de $6 para las primeras dos unidades y de $4 para las dos siguientes?

a) El IT del monopolista seria $22($13 + $9) y estarfa obteniendo tres cuartas partes del excedente del
consumidor (véase la Fig. 10-24).

by ELIT serfa de $20 y el monopolista estaria obteniendo la mitad del excedente del consumidor (véase la
Fig. 10-24).

Si el monopolista se enfrentara a una funcion D determinada por QD = 12 - P, a) ;cual seria su
IT después de vender seis unidades de la mercancia? b) ;Cual serfa su IT si pusiera.en practica
la discriminacion de precios de primer grado? ; Cuanto del excedente del consumidor tomaria el
monopolista? ¢) Si el monopolista vendiera las tres primeras unidades de la mercancia a un precio
de $9 por unidad y las tres siguientes a un precio unitario de $6, ;cuanto del excedente del
consumidor tomaria el monopolista?

a) Si el monopolista no regulado vendiera seis unidades de la mercancia (lo que s6lo podria hacer el
monopolista si el CM = 0), el IT seria de $36. Esto lo muestra el drea del rectangulo BCOF en la figura
10-25.

b) Con discriminacion de precios de primer grado, el IT de este monopolista seria de $54, como lo determina
el area ABCO de la figura 10-25. Esto representa el gasto total maximo que los consumidores (que se
enfrentan a una oferta de todo o nada) estdn dispuestos a realizar para obtener seis unidades de esta
mercancia en lugar de renunciar por completo al consumo de la misma. Si se supone que la utilidad marginal
(UM) del dinero es constante, el excedente del consumidor es $18 y lo determina el drea del triangulo ABF
de la figura 10-25. Por lo tanto, al poner en practica la discriminacién de precios de primer grado, el
monopolista puede obtener de los consumidores la totalidad de su excedente. En el mundo real es raro
encontrar la discriminacion de precios de primer grado. Para ponerla en préctica, el monopolista necesita
tener un conocimiento exacto de la curva D a que se enfrenta y cobrar exactamente el monto maximo que
los consumidores estan dispuestos a pagar por la cantidad que quiere vender el monopolista.
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Figura 10-25

¢) EIIT del monopolista serfa de $45 y tomarfa la mitad del excedente del consumidor. Esta es una forma de
poner en practica la discriminacién de precios de segundo grado. La discriminacién de precios de segundo
grado es bastante comun en el mundo real. Por ejemplo, una compaiifa telefénica puede cobrar $0.07 por
llamada sobre las primeras 50 llamadas, y $0.05 por llamada sobre las 25 siguientes llamadas, y asi
sucesivamente. Por lo general, las compafiias que proporcionan servicios de energfa eléctrica, agua y gas
también ponen en practica la discriminacién de precios de segundo grado.

Para que le resulte rentable al monopolista poner en préictica la discriminacion de precios de
tercer grado se necesitan dos condiciones. ;Cuales son?

Se presenta la discriminacion de precios de tercer grado cuando el monopolista cobra precios diferentes por
la misma mercancia en mercados distintos. Una condicién necesaria para que esto ocurra es que tienen que
existir dos o mds mercados que se puedan separar y mantener separados. Si los mercados no pueden mantenerse
separados, algunas personas comprarian la mercancia en el mercado con precios mds bajos y la venderian a un
precio inferior al del monopolista en el mercado con precios mas altos, hasta que se igualaran los precios de las
mercancias en los dos mercados. Por lo tanto, harfan fracasar los intentos del monopolista de fijar precios
diferentes en mercados distintos.

Otra condicién que se necesita para que resulte rentable la discriminacion de precios de tercer grado es que
el coeficiente de elasticidad precio de la demanda (e) en estos dos o mds mercados tiene que ser dzferente (Si
el coeficiente de la elasticidad precio de la demanda es igual en todos los mercados, entonces el precio 6ptimo
a cobrar es el mismo en todos los mercados.) Cuando se manticnen estas dos condiciones, al distribuir su nivel
6ptimo de producc1on entre los diversos mercados en forma tal que la ultima unidad vendida en cada mercado
proporcionaré el mismo IM (y cobrar los precios sefialados por las curvas de la demanda en los diversos
mercados), el monopolista aumentard su IT y sus ganancias totales (por encima de lo que serfan si no existiera
la discriminacion de precios).

Un monopolista que vende en dos mercados separados (mercado 1 y mercado 2), se enfrenta a
las siguientes funciones D: QD, = 24 - 2P, y QD, = 16 - P. El monopolista opera una sola
planta con un CTL como el de la tabla 10.16. a) Determine los programas CML y CPL para este
monopolista. b) En un mismo sistema de ejes grafique D,, IM,, D, IM,, ZIM, CML y CPL. ¢)
Determine el nivel optimo de produccion para el monopolista; ;qué parte de esta produccion
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debe vender el monopolista en el mercado 1 y qué parte en el mercado 2? d) ;A qué precio debe
vender en cada mercado? Verifique su resultado utilizando la formula. e) ;Qué ganancia obtendra
el monopolista en el mercado 1, en el mercado 2, y en total?

Tabla 10.16

o 10 11 12 13 14 15

CTL (3) 82.50 88 94.50 104 119 142.50

a) Tabla 10.17
o | cTL(®) | cML($) | cpL($)
10 82.50 B 8.25
1 88.00 5.50 8.00
12 94.50 6.50 7.875
13 | 104.00 9.50 8.00
14 | 119.00 15.00 8.50
15 | 142,50 23.50 9.50

b)

crL

Figura 10-26
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¢) Elnivel éptimo de produccion a largo plazo de este monopolista es de 11 unidades y lo determina el punto
donde la curva CML intersecta la curva LIM desde abajo. La mejor forma de distribuir esta produccion
total entre los dos mercados ocurre cuando CML = ZIM = IM; = IM = $6. Asi, el monopolista debe
vender seis unidades en el mercado 1y las restantes cinco unidades en el mercado 2 (véase la Fig. 10-26).

d) Con base en la figura 10-26 se observa que el monopolista debe cobrar un precio de $9 por unidad en el
mercado 1y de $11 por unidad en el mercado 2. En estos puntos, e; = 3y e2 = 11/5. Desde IM; = Pi(1
- 1/e), se obtiene $6 = Py(1 - 1/3); por lo tanto, P1 = $9. Desde IMz = Py(1 - 1/e2), se obtiene $6 = P»[1
- 1/(11/5)]; por consiguiente, P> = $11. Observe que el monopolista debe cobrar un precio mds alto en el
mercado con la curva D mds inelastica. Este es siempre el caso.

e) [ElCPL para obtener 11 unidades de produccion es de $8. Asi, el monopolista obtiene una ganancia de $1
por unidad y de $6 en total en el mercado 1, y una-ganancia de $3 por unidad y de $15 en total en el mercado
2. La ganancia total de $21 representa la ganancia total maxima que puede obtener este monopolista por
unidad de tiempo a largo plazo.

10.27 Proporcione dos ejemplos de discriminacion de precios de tercer grado que se den en el mundo
real.

La discriminacion de precios de tercer grado es bastante comiin en el mundo real. Por ejemplo, las compafifas
de servicios de electricidad cobran una tarifa mas baja a los usuarios industriales que a las familias, debido a
que los primeros tienen una curva D mds eldstica puesto que hay mas sustitutos, como por ejemplo generar su
propia energfa eléctrica. Los mercados se mantienen separados con medidores diferentes. Si los dos mercados
no se mantuvieran separados, los usuarios industriales comprarfan mds energia eléctrica de la que necesitan y
la venderian a precios mas bajos que el monopolista a las familias y otros usuarios privados, hasta que el precio
de la electricidad en los dos mercados se igualara por completo. Observe también que si las curvas D en los dos
mercados tienen la misma elasticidad precio, el monopolista maximizaria sus ganancias totales vendiendo la
mercancia al mismo precio en los dos mercados.

Un segundo ejemplo de discriminacién de precios de tercer grado se presenta en el comercio internacional,
cuando una nacién vende una mercancia en el exterior a un precio inferior al de su propio mercado. Esto se
conoce como “dumping”. La razon para que se dé el “dumping™ es que la curva D para el producio del
monopolista es mds eldstica en el extranjero (debido a que en las otras naciones existen sustitutos) que en el
mercado nacional {donde no se permiten importaciones de otras naciones y el mercado se mantiene separado
mediante restricciones a las importaciones).

PRECIO Y PRODUCCION EN EL. MONOPOLIO PURO
*10.28 Derive, con el uso del cdlculo, la formula que relaciona el ingreso marginal con el precio y la
elasticidad precio de la demanda.

Suponga que P es igual al precio y que Q es igual a la cantidad de una mercancfa. El ingreso total (IT) del
vendedor de la mercancia es entonces

IT = PQ
y el ingreso marginal es
d(I7) dpP
M=—F—=P+Q0—
dQ Q dQ
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Manipulando algebraicamente la ecuacidn anterior se obtiene

M = P(l +%§g) =P<1 —%)

donde e es igual a -1 multiplicado por la elasticidad precio de la demanda.

Derive con el uso del cdlculo, la condicion para que un monopolista maximice las ganancias al
vender la mercancia en dos mercados diferentes (discriminacion de precios de tercer grado).

La ganancia total del monopolista (n) es igual a la suma del ingreso total que recibe por la venta de la
mercancia en los dos mercados (es decir, IT; + IT,) menos el costo total (CT) de obtener la produccion total.
Es decir,

7= 1IT, + IT, — CT

Si se toma la primera derivada parcial de 7 en relacién con Q) (la cantidad vendida en el primer mercado)
y 2 (la cantidad vendida en el segundo mercado) y se iguala a cero, se obtiene

dm _ AT, oCT _
90, 9@ 90,

dm _ OIT,  oCT _

50, = 50, 30,

0 y

(6] IM! = IM2 = CM

Es decir, con el fin de maximizar la ganancia total , el monopolista tiene que distribuir las ventas entre los dos
mercados, en forma tal que el ingreso marginal sea el mismo en ambos y sea igual al costo marginal comun.

Lo anterior representa la condicién de primer orden para la maximizacion de la ganancia. La condicion de
segundo orden es que

n on

2 <0 y 2

907 102

<0
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